

怎么检查孩子作业? 你知道答案吗

妈妈课堂

整理 / 李旦

巧妙应对孩子的「无礼」行为

在成长的过程中,小孩子似乎总是会让家长们苦恼不已,尤其是在公共场合上的一些“没大没小”行为更是让父母感到非常难堪。一起来看看这些实用的对付孩子“无礼”的妙招吧。

1 直呼家长姓名

我们在美剧剧中经常会看到外国的小孩直呼父母的名字。但是在中国传统的教育观念中,我们一直都认为直呼长辈姓名是没礼貌的。孩子的这种“没大没小”行为刚开始都是来自对他人的模仿,特别是在孩子学习语言的阶段,他们很快便学会了大人之间的称呼方式。当家长听到孩子对自己的称呼,觉得好玩并且给予孩子回应时,孩子便不会意识到自己的行为有何不当,这对于孩子来说也是一种无形的强化。

你可以这样做:如果出现孩子直呼家长姓名的情况,家长就要注意自己在孩子面前的称呼用语了,告诉宝宝直呼长辈姓名的行为是不礼貌的,然后引导宝宝称呼家长要用“爸爸”“妈妈”,叫别人要用“叔叔、阿姨、老爷爷、老奶奶”。对于孩子有意为之的呼喊,家长可以先不理睬他,等他正确称呼你了,你才对他做出回应。

2 对老人不尊重

在孩子眼里,父母是有着一定威严的,因此在家长面前也不太敢做一些“出格”行为。但爷爷奶奶对孙儿们百般溺爱,这样会让孩子不断地单方面索取祖辈对他无私的爱,他会觉得这一切都是应得的,不懂珍惜。渐渐地,孩子稍有不满就会发泄到祖辈身上,表现得没规矩。

你可以这样做:若孩子将不满的情绪发泄在老人家身上,家长应立刻制止,并要求孩子向对方道歉。家长要让孩子意识到家长对于他的不礼貌的行为是非常反感抗拒的。事后,家长还应该对孩子刚才的行为做“思想工作”,帮助孩子一起分析他言行的错误,同时也要教给孩子如何在合适的场合和时机来正确表达自己的情绪。

3 人来疯

每次家里来客人时,宝宝都特别兴奋,行为举止和平常很不一样,谁的话也不听,有时候叽叽喳喳地乱说话,不懂礼貌。宝宝的“人来疯”表现可能由于其平时出席这样场合的机会不多,所以他想表现自己来引起大家关注。

你可以这样做:在家里来客人之前,家长可以和孩子做一次“教育”工作,给孩子提出一些礼貌举止的要求,做好约法三章。如果孩子出现了“人来疯”的举止,父母还是尽量不要在众人面前严厉批评孩子,以免挫伤他的自尊心。家长可以用眼神或语言提醒孩子注意举止,告诉他不要忘记事前的约定。事后,家长可以和孩子开总结会,对孩子的表现进行评价,为他指出哪些方面做得好,哪些方面做得不够,这样的分析有助于改进宝宝的待客行为。

他们这样检查作业

稍微写得不好就得重写

佳佳入学不久,学校就开始教画画了。每天老师都会布置作业,需要家长进行检查和辅导。她每天从学校回来后,我就会催她写作业,并坐在一旁指导。小孩握笔的姿势不好,我就手把手地教握笔的姿势,然后让她自己写。小孩子有时写着写着就不愿意写了,我就经常是威逼加利诱——我会说:“那我晚上就出去了,不带你了。”因为她晚上要我在家里陪她,哪也不准我去,睡觉还要我讲故事。所以,我一这



么讲,孩子就会乖乖听话。有时候孩子自己写作业,然后我来检查。我每次看到写得不好,就会要她用橡皮擦掉重新写。次数多了,她也会不耐烦地说:“你怎么总是擦擦擦?”我说:“你没有写好,写好了就不改了。你看你前面这个写得真不错,就照这个改。”孩子每次写完作业总是让我帮她检查,因为她怕自己写得不好,挨老师批评。所以,我给她检查呢,总是很严格,觉得写得稍微不好的就让她改。改得多了,孩子就有点烦。

宁可交“白卷”作业,也不直接告诉孩子答案

我家孩子已经上初一了,检查作业是从小学就开始了。每天孩子写完,我都得看一遍然后签个字。因为要照顾生意,每天都很忙,所以自然就没有时间去看着孩子写作业。我每次都是会在孩子到家的时候嘱咐她先写好作业,晚上回来我再检查。所以,孩子从小还是养成了自己写作业的习惯。



空在那里。我检查的时候,也不会问孩子怎么会做,就是让她重新再看一遍题目,看看现在会了没。有些题目孩子可能自己写的时候不会做,但在我检查的时候就做了。我觉得孩子可能是当初被自己的解题思路困住了,过段时间再看题目,思路肯定会不一样。我告诉孩子,考试的时候也是如此,碰到不会的,不要一个劲地在那里想,先做其他的,等过会儿再来做说不定就会了。孩子的学习成绩一直都不错,我也不怎么太用操心,但是对于检查作业,我觉得这是一个告诉孩子怎么样去学习的好机会,也能培养孩子的学习能力。做错了或者是不会做,千万不能简单粗暴地告诉答案,那种方法看似直接有效,但其实是极不负责任的做法。我宁可让孩子空在那里,第二天交“白卷”给老师,也不会为了帮孩子完成作业而糊弄老师。有时候,我还会将孩子学习的薄弱处写在孩子的作业本上,希望老师能够多费心教一下。

孩子上小学的时候,字写得不是很好,我就会要求她重写,直到写好为止。数学题目算得不对,我也不说错了,让她再算一遍。有时候怎么算都是错误的,我不会打骂孩子,只是把课本上的例题拿出来给她看,让她告诉我例题是怎么做的,看完例题后再去重新做那道题,这时候就基本能做对。如果还是不行,那我就提醒孩子一下,哪些地方容易错,这样她就能明白。上了初中后,语文有时候要写日记、作文,数学题目也越来越难,甚至有些题,孩子会

家长有话

“检查作业这门必修课,我们不及格”

如果说检查作业是家长的必修课,那不少家长认为自己这门课是不及格的,有的家长甚至不知道到底应该怎么样检查孩子的作业。长沙开福区三角塘小学森森的妈妈告诉今日女报/凤网记者,以前是希望借检查作业给孩子改正的机会,让孩子学习细心点。可是后来发现,孩子越来越依赖家长的检查。偶尔一两两次没有认真检查,第二天作业本上就

会到处被老师指出错误。娄底三中贺俊的爸爸偶尔给孩子检查一次作业就得吵上一架,“我让他重做,他就偏不。我说他的错了,他就说那告诉我怎么做。我就不明白了,检查个作业都要费这么大劲,那还不如像他妈那样直接看一眼就签字,啥也不管好了”。贺俊爸爸曾跟老师和其他家长交流过这个问题,发现很多人都这样的困惑。



今日女报/凤网记者 李旦

孩子们刚开学一周左右,家长群里又开始叫苦不迭了,而吐槽最多的要数检查作业。检查作业,应该是每个家长的必修课,从孩子走进校门开始,家长们每天就得肩负起这一历史“重任”。说是重任吧,其实也没那么严重,有的家长就认为检查孩子那点“小儿科”作业简直就不费吹灰之力,一眼扫过去就检查完了。问题可没这么简单。到底孩子的作业该怎么检查呢?让孩子轻松“过关”吧,怕他们养成不认真细心的习惯;发现错误,是直接指出来还是让孩子再做一遍?……不管怎么样,专家提醒大家,检查作业是门技术活,可没有想象中的那么简单。

资料配图

专家连线

不要一直盯着孩子写作业

我个人觉得,学校之所以让家长检查孩子的作业,一来是为了让家长随时掌握孩子的学习动态,二来学校、家长双把关,也是为了让孩子对于写作业更加上心,不至于敷衍了事。不少家长反映孩子写作业马虎,家长在检查作业的时候也特别的头疼,甚至是恼火。在这种情况下,提醒家长们注意,最好不要因为这个事情打骂孩子,尤其是孩子还在读一、二年级的时候。孩子写作业会出现马虎情况,主要是视动配合不协调。视动配合是孩子的一种能力,因此,马虎证明孩子这种能力还没达到,家长不能太心急。还有的家长对于孩子写作业速度很慢头疼,为了提高速度,一些家长干脆就一直在旁边看着。要提醒家长的是,家长最好不要一直盯着孩子写作业,这样不利于孩子学习主动性的养成。如果孩子可以独立完成,就叫孩子自己先完成,然后再去检查。在二年级前,家长可以适当陪同,但也要注意不要打扰到孩子。

——国家二级心理咨询师 周永梅

别直接告诉孩子答案

家长检查作业确实是门技术活。家长有没有用心,老师从孩子的作业本上就可以看出来。我们班上有两个家长对于检查作业真的是非常有技巧。那到底该怎么检查呢?对于一、二年级的小朋友,家长在检查的时候,不要只看孩子的字写对了没有,还要注意看孩子的笔画顺序。三年级以上的小朋友家长则要侧重检查孩子的做题思路,不宜过分地纠结细节。比如说,语文的练习题会有看图说话,很多家长就只会直接告诉孩子答案,但我们班有个小朋友的家长就会进行情景引导,把孩子带入到那个场景中让孩子发挥想象。还有就是,孩子在做题的时候难免会出错或者是不会做,这个时候,家长别直接告诉其答案,这样很容易让孩子形成依赖思想。正确的做法应该是,回归课本,让孩子到课本中去寻找答案或者是解题思路。有些题目并不是孩子不会做,而是他们不愿思考,这个时候就得让孩子多读几遍题目,让他们能够静下心来把题目入脑。

——长沙市宁乡县灰汤镇中心小学教师 李瑶

链接

北京小学试水作业免签争议 大部分家长不理解

“已听写三遍”、“已背诵”、“已预习”……自从孩子上了小学,家长每日例行给孩子作业本上“签字”已经成为一种约定俗成。然而,今年新春入学不久,北京市部分小学却开始试水作业“免签”。校方管理者称,此举旨在减轻家长负担,增强学生自主能力。然而,一部分家长和教师却对此质疑不断。农科院附小在推出“免签新政”的第二天就接到很多家长给学校打的电话,询问为什么看不到孩子的作业了?该校负责人介绍,虽然老师和家长都一一进行了沟通,但是“家长还是表示查询作业,给作业本签字,是了解孩子学习状况的途径,不签字心里没底”。

据《北京青年报》

妈妈检查作业发现错误 女儿主动递尺子:打吧

周梓乐(化名)在重庆长安锦绣实验小学二年级1班念书,她的学校要求家长在孩子完成的作业上签字。周梓乐读一年级时,周爸爸和周妈妈会在签字时顺带检查作业,让周梓乐直接在错题上改正。但周爸爸慢慢发现:孩子粗心的毛病越来越严重,“唉,怎么又错了”成了口头禅,完全没有自查习惯,等着父母来查。更严重的问题是:孩子对待错题的态度越来越淡漠。有一次,周梓乐因马虎出错,周妈妈准备按照往常的方法,用尺子稍微惩罚一下。没想到,周梓乐满不在乎地把尺子递给她:“打吧!”

据《重庆晚报》

